调结构促转型不能靠"速效药"

本报记者 罗 兰



中国政府多次表态不 再依靠短期刺激政策,而 是坚定不移地通过改革创 新,激发经济的内生动力 来实现经济增长。李克强 总理近日在《求是》杂志 上发表文章称,"如果不是

正及农义草林, 如果不是 用改革的办法,即简政放权、创新宏观调控方式、着力 调整结构'三管齐下',而是采取短期刺激政策,不仅去 年的结果可能会大不一样,而且今后几年的日子也许会 更难过。"

【多次表态不"刺激"】

经过长期高速增长后,中国经济这驾疾驰的马车开始放慢脚步,同时,多年运转累积的伤病问题也日益突出。到2013年上半年时,出口大幅波动,经济持续下行。当时,世界对中国经济悲观情绪上升,国内要求政府刺激经济的欲求强烈。

对此,中央政府没有按老办法大规模刺激经济,而是坚持从内部进行改革创新,激发市场的活力和内生动力。李克强说,我们坚持实施积极的财政政策和稳健的货币政策,不采取短期刺激措施,不扩大赤字,不超发货币,而是增加有效供给,释放潜在需求,沉着应对市场短期波动,保障经济运行不滑出合理区间,让市场吃了"定心丸",成为经济稳中向

键一招。

2014年一季度,一些经济指标出现疲软,中国政府保持定力,依然坚持不采取刺激政策。李克强称,尽管中国经济稳中向好基础还不牢固,但稳增长有基础,政府有能力有信心保持经济增长在合理区间,不会为经济一时波动而采取短期的强刺激政策。

近日国务院发布的"十二五"规划纲要实施中期评估报告也指出,单纯以需求管理为主的财政政策和货币政策,在促进经济增长上的运作空间日趋缩小,要创新宏观调控思路和政策组合,坚持需求管理和供给管理并重,以提高供给侧效率为重点,着力构建新的内在稳定增长机制。

【"强心针"后病更重】

面对经济下行,采用刺激政策仿佛使用"强心针",针扎下去虽然能提速,但内部各种病症不仅依然存在,而且因错失治愈良机,药劲过后病情更为严重。所以,全社会应积极面对增速放缓的现实,坚持追求经济发展的质量和效益,在缓慢前行中强身健体。

分析过去刺激政策的弊端,专家指出,当年宏观经济刺激政策在保增长等方面起了非常大的作用。但为了保增长,结构性改革被推迟了,还积累了部分行业产能严重过剩、地方债务风险高企等问题,同时,宽松的财政货币政策也给后来埋下了风险。

困难、问题多时正是改革的窗口期。李克强在文章 中表示,改革的机遇前所未有,改革的复杂性、艰巨性 和风险挑战也前所未有。面对这种情况, 应该怎么办?除 了改革别无选择。因为现在遇到的深层次矛盾和问题,已成为经济社会发展的"拦路虎",躲不开、绕不过、拖不得,不改没有出路,慢了会贻误时机,付出的代价将更大。我们必须以强烈的历史使命感和责任感,以壮士断腕的决心和勇气,坚定不移地推进改革。

专家指出,需求管理注重的是短期经济扩张,供给管理则是注重长期结构性调整。如今宏观调控在需求管理和供给管理方面并举,意味着我国经济更注重长期内在增长动力的提升。

【"可喜变化"正发生】

事实证明,不采用短期刺激政策,致力于改革的方针是正确有效的。李克强说,"我们着力依靠改革实施结构调整。从优化供给和改善需求两侧精准发力,主要运用市场化办法并辅之以

零售业务最受冲击

服务效率遭遇挑战

差别化政策,有扶有控、有保有压、有进有退,既大力支持服务业和新兴产业发展,促进传统产业改造升级,积极化解部分行业产能严重过剩矛盾,又加大棚户区改造、中西部铁路建设、城市基础设施等薄弱环节投资。结构调整步伐加快,特别是需求结构、产业结构、城乡结构、区域结构等发生了可喜变化。"

胥晓璇作(新华社发)

放

开

未来经济发展还有很多潜力有待挖掘。李克强表示,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入推进,区域发展回旋余地很大,今后一个时期保持经济中高速增长是有潜力、有基础的。

在构建开放型经济新体制中,李克强特别提出,现在,我国经济与世界经济高度融合,是120多个国家的第一大贸易伙伴;同时,我们仍处于国际分工和产业链的中低端。当前的外部环境,既有机遇,也有挑战。我们要努力构建开放型经济新体制,以对外开放的主动,赢得经济发展上的主动、国际竞争上的主动。



下拨41.6亿元 新疆今年提高城乡低保补助

据新华社乌鲁木齐5月2日电(记者蔡国栋)为确保各地城乡低保工作正常开展,切实保障城乡低保对象的基本生活,"五一"前夕新疆维吾尔自治区民政厅、财政厅联合下发通知,要求把2014年的41.6亿元城乡低保补助预算资金下拨至各地。

自治区民政厅社会救助局工作人员彭刚说,今年是自治区第5个民生建设年,自治区将城乡低保提升工程列为重点民生工程,决定安排专项资金保障和提高城乡低保对象的基本生活,其中城市低保23.2亿元、农村低保18.4亿元。

此外,自治区民政厅还将加大临时救助力度,对因灾、因病、因交通事故等意外事件导致基本生活暂时出现严重困难的群众进行临时救助,还将会同有关部门研究制定《救助申请家庭户籍、车辆、保障、证券等信息共享办法》。

西藏农村公路超过5.8万公里

据新华社拉萨5月2日电(记者王军、刘洪明)为破除农村公路的瓶颈,近年来,西藏不断加大农村公路的投入力度。据统计,截至2013年底,西藏农村公路总里程达5.8万多公里,全区682个乡(镇)、5261个建制村中,已有680个乡(镇)、5125个建制村通公路,通达率分别达到99.7%、97.4%。此外,西藏县级客运覆盖率达98.6%,乡镇覆盖率达56%。

西藏自治区交通运输厅厅长扎西江措说:"随着农村公路的不断延伸,昔日风沙滚滚的土路、'搓板路'变成了柏油路。今明两年西藏将继续推进公路交通跨越式发展,力争到2015年,使具备条件的建制村100%通公路;到2020年,使100%的乡镇和50%的建制村通沥青路。"

亳州: 药农采花忙



时下正值著名芍药产地安徽省亳州市25万亩芍花竞相开放的美丽时节,当地药农抓住有利时机,及时采摘盛开的芍药花瓣。据药农介绍,每斤芍花瓣可以卖20元左右,每亩芍药采摘的芍花瓣,可为药农带来较为可观的经济收入。图为药农在亳州市谯城区谯东镇车埠口村芍药种植地里采摘芍药花瓣。

刘勤利摄 (人民图片)



南北海运
又辟新通道

曹立斌摄

互联网金融的迅速发展,使银行业受到一定冲击,这引起了社会关注。中国人民银行近日发布的《中国金融稳定报告(2014)》专题探讨互联网金融,认为互联网金融有助于改善小微企业融资环境,优化金融资源配置,提高金融体系包容性,发展普惠金融。同时,该报告对互联网金融首次列出五大监管原则,坚持底线思维,促进其在可持续的轨道上健康发展。

技术进步催生大市场

近年来,随着互联网技术和移动终端设备的广泛使用,借助网络实现资金支付、融通和信息中介服务的互联网金融飞速发展。

业内人士指出,互联网支付技术的渐趋成熟,使网络信贷、众筹融资、互联网支付以及余额宝等互联网理财产品等得以快速发展。数据显示,余额宝自去年6月份推出上线至今年3月底,已坐拥8100万用户,总规模达到5413亿元,跻身全球十大基金行列。

互联网支付发展势头同样迅猛。截至2013年8月,在获得许可的250家第三方支付机构中,提供互联网支付服务的有97家。2013年,支付机构共处理互联网支付业务153.38亿笔,金额总计达到9.22万亿元。互联网支付业务的应用范围也从网上购物、缴费等传统领域,逐步渗透到基金理财、航空旅游、教育、保险、社区服务、医疗卫生等。

"互联网金融在短短几年内发展如此之快,有其必然性。" 中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇分析称,从外在 原因来看,监管的缺失虽存弊端,但也给予了互联网企业一定 的生存空间。从内在原因来看,中国互联网用户超过5亿人, 用户基数多,客户基础大。因此,基于互联网的金融手段一 经出现就获得了巨大的认同,得到了快速发展。

倒逼银行业改革创新

随着互联网金融的迅速崛起,以银行为代表的传统金融业纷纷开始"触网",积极应变。业内人士认为,商业银行具有长期累积的风险控制优势,如果能抓住大数据时代的机遇,利用网络技术提升小微企业融资及个人客户服务能力,将能较好地弥补自身短板,迎来发展新机遇。

"从短期来看,互联网金融对银行业的冲击主要是集

中在零售领域,特别是以中低端客户为主。所以银行要 把准自己的方向,从自己的客户吸引系统、服务渠道 等,主动地利用互联网来提高水平。"郭田勇认为。

目前,各家商业银行都开始筹谋创新,推出更多受客户欢迎的金融产品和服务,建立在大数据和移动互联网技术之上的支付方式和经营方式正在成为银行业探索创新的方向。"银行正在加速搭建平台,发展互联网金融,借助虚拟经济助推实体经济蓬勃发展,特别是对中小企业提升经营能力提供了资金支持。"中信银行董事长常振明日前表示。

央行的报告认为,互联网金融的发展有五大积极意义: 一是有助于发展普惠金融,弥补传统金融服务的不足;二是 有利于发挥民间资本作用,引导民间金融走向规范化;三是 满足电子商务需求,扩大社会消费;四是有助于降低成本, 提升资金配置效率和金融服务质量;五是有助于促进金融产 品创新,满足客户的多样化需求。

监管应遵循五大原则

"既然是一种金融行为,就要对其进行监管。"郭田勇指出,从产业发展内在规律来看,一个新兴行业在产生初期,大多发展快且风险较低。然而伴随快速发展及利润诱惑,从业务和机构上都开始变得鱼龙混杂,风险随之积聚。目前互联网金融领域已经显露出进入这个阶段的苗头。

近期,诸如深圳P2P网贷平台旺旺贷"失联"、"宜信8亿元坏账难追回"等传闻不断发酵,投资者对于当前互联网投融资平台风险的担忧升级,各界对加强互联网金融监管的呼吁和期待日益强烈。

"我国互联网金融还处于发展的观察期,需要处理好鼓励创新与消费者权益保护、风险防范之间的关系。"央行报告认为,对互联网金融监管应坚持底线思维,促进其在可持续的轨道上健康发展。报告提出五大监管原则,即:互联网金融创新必须坚持金融服务实体经济、服从宏观调控和金融稳定、维护消费者合法权益、维护公平竞争市场秩序、充分发挥行业自律作用等。

专家表示,明确互联网金融监管五大原则,有助于规范和推动互联网金融行业持续、健康、稳步发展,加快构建我国多层次金融体系,更好地为实体经济服务。



